

В. А. Ильин

ОЦЕНИВАЯ НАСТОЯЩЕЕ – ДУМАТЬ О БУДУЩЕМ

Последний год XX столетия принес России долгожданные позитивные перемены и возрождение надежд на преодоление затянувшегося системного кризиса. Стала более благоприятной макроэкономическая ситуация. Наблюдался рост производства. Положительные сдвиги происходили в финансово-кредитной сфере, росли налоговые и неналоговые доходы. Существенные изменения произошли и в политической сфере. Итоги выборных кампаний 1999-2000 гг. свидетельствовали о том, что люди устали от бесконечных президентских «загогулин» и правительственный чехарды, от ставшей символом 1990-х годов постоянной непредсказуемости в политической и экономической жизни. Большая часть населения сделала выбор в пользу сил, декларировавших в качестве главных целей усиление государства, укреплениеластной вертикали, наведение порядка в экономике.

Не осталась в стороне от этих позитивных тенденций и Вологодская область. 2000 год стал для экономики региона благоприятным во многих отношениях. Отмечалось улучшение ситуации в большинстве отраслей. Объем промышленного производства в возрос по сравнению с 1999 г. на 11%. Выпуск продукции сельского хозяйства увеличился на 2%, объем строительных работ – на 10%, грузооборот предприятий транспорта – на 8%, объем услуг связи – на 10%.

Активизация производственной деятельности позволила начать оздоровление финансов хозяйствующих субъектов. Удельный вес убыточных предприятий и организаций в основных отраслях экономики области сократился с 39% в 1999 г. до 33% в 2000 г., в то время как прибыльных – увеличился с 62% до 67%. Прибыль предприятий и организаций области в целом возросла с 16795 млн. рублей в 1999 г. до 28423 млн. рублей в 2000 г., что в сопоставимом выражении составило 112%.

Возрос спрос на продукцию, производимую в регионе, на внешних рынках. Внешнеторговый оборот Вологодской области в 2000 г. вырос на 21%, при увеличении экспорта на 24%. Это позволило привлечь дополнительные средства в экономику области.

Оживление экономической активности, значительное повышение прибыли хозяйствующих субъектов создали возможности для расширения налогооблагаемой базы, что позволило в 1999 и 2000 годах полностью выполнить областной бюджет. По оперативным данным, объем консолидированного бюджета возрос с 9949 млн. рублей в 1999 г. до 14470 млн. рублей в 2000 г. (в текущих ценах).

Позитивные изменения, особенно заметные на фоне кризиса 1998 г., произошли в материальном положении населения. В 2000 г. реальные денежные доходы населения

Ильин Владимир Александрович — директор ВНКЦ ЦЭМИ РАН, профессор, д.э.н.

Вологодской области возросли по сравнению с 1999 г. на 15%, а по сравнению с 1998 г. – на 2%. И хотя они более чем на четверть ниже, чем в 1991 г., положительная динамика обнадеживает. Не случайно 2000 год характеризовался улучшением социального самочувствия населения, снижением психологической напряженности в обществе. Доля жителей области, для которых характерны «напряжение и раздражение», «страх и тоска», сократилась с 62% в 1999 г. до 45% в 2000 г., доля относящих себя к «бедным» и «нищим» – с 69% до 61%.

Однако социально-экономическое развитие региона в прошлом году принесло не только благоприятные результаты. Во-первых, на фоне отмеченных позитивных изменений особенно заметным оказался спад инвестиционной активности. Общий объем средств, направляемых предприятиями и организациями области в развитие экономики и социальной сферы, сократился в 2000 г. по сравнению с 1999 г. на 3,6%. А без перспективных вложений любые разговоры о будущем экономики будут беспочвенными.

Еще одну, не менее важную проблему, обнажило начало 2001 г. В первом квартале объем промышленного производства сократился на 2% (по отношению к первому кварталу 2000 г.). Произошло это, прежде всего, за счет черной металлургии, где спад составил 6%. Данный факт показывает, насколько экономика области зависит от текущей конъюнктуры и в силу этого далека от действительной стабильности.

Вологодская область вступила в новый век не только с положительными результатами и новыми надеждами, но и с грузом серьезных проблем. Очень многое в их решении будет зависеть не только от результатов текущей деятельности, но и от тех задач, которые будут намечаться областным руководством. В канун нового 2001 г. губернатор области В.Е. Позгалев дал интервью газете «Русский Север». Пожалуй, впервые в своих публичных выступлениях В.Е. Позгалев ставит задачу – думать о том, какая экономика будет в регионе через 20–40 лет, о стратегии развития на долгосрочную перспективу. Необходимость ориентироваться на долгосрочный успех страны после «бурного десятилетия реформ» подчеркнул и Президент РФ В. Путин в Послании Федеральному Собранию от 3 апреля 2001 г.

Безусловно, в таком деле необходим комплексный, детально проработанный подход. Однако уже сейчас наиболее приоритетным видится следующее: инвестиции в материальное производство, социальную инфраструктуру, человеческий капитал; развитие высокотехнологичных отраслей, наукоемкого сектора, создание для этого в области необходимой инфраструктуры и, в первую очередь, кадрового потенциала; повышение благосостояния населения, уменьшение диспропорций в распределении материальных благ. Деятельность в этих направлениях может дать наиболее существенный долговременный эффект экономике области и внесет существенную лепту в дальнейшее укрепление социальной стабильности.